

铜梁“巴岳农庄”建设的探索实践

由小村掀起的蝴蝶效应

□ 华龙网记者 李春燕 王玮

从重庆市中心城区向西北出发,沿着成渝环线高速前往60公里外的铜梁区。沿途的风景怡人,白的李花、金灿灿的油菜花,满眼尽是春色。

2022年以来,铜梁区把“巴岳农庄”试点建设放在这三个镇子,少云、围龙、侣俸。4月,这里迎来了一年中最忙碌而又充满希望的季节。

清晨的第一缕阳光照亮了少云镇田野,村民们携带着种子、踏着朝霞,满怀希望地忙春耕;围龙镇则是另一番景象,桃花盛开,村民们在桃花树下设摊,售卖着自家的农产品和手工艺品,游客们在花海中穿梭;侣俸镇的春天,则是科技与自然的完美结合,现代化的蔬菜科技园里,大棚内外,一派繁忙景象……

三个镇在春耕时节呈现出各自独特而又热闹繁荣的景象,不仅展现了铜梁区农业发展的活力和乡村振兴的成果,更是体现了人们对未来生活的美好憧憬和对传统农耕文化的传承与创新。

从纯粹靠种卖农产品挣钱,到获得保底分红、务工收入、村集体经济利润分红三份收益,“巴岳农庄”乡村振兴试点建设,铜梁的老百姓日子红红火火过起来了。

小村面临大挑战

清明假期刚过,铜梁区少云镇少云村村民王一君起了个大早,门前屋外乐呵呵忙个不停。

铜梁区少云镇是邱少云烈士的故乡,假期时,不少游客还留下联系方式,等着下次来买他养的鸡。

“和以前相比,现在农村变化太大了,不仅居住环境得到改善,我们在家门口也能挣到钱,收入不比外出打工差。”2022年,少云镇纳入“巴岳农庄”试点建设后,王一君返乡创业。现在,他有三份收入,在村集体经济企业打工、流转土地,同时还养了不少鸡。

话里话外,王一君抑制不住自己的开心:“村里以前在外打工的村民,现在很多都回来

了,大家觉得现在的生活有盼头、有希望。”

沿着少云镇向南车程半小时的侣俸镇也是一派热闹景象。村这头,一筐一筐的螺丝椒准备运往市场;村那头,一串一串的小番茄长势喜人。设施蔬菜科技园里,体验采摘小番茄的游客遍布各个大棚,运营公司销售接待刘佳颖的电话响不停,不时有打来咨询的市民。

再往南行驶半小时车程便可以来到围龙镇,这里正值桃花季,围龙镇以“花”为媒,通过趣味赛跑、农产品展销、互动表演等,吸引了大批游客前来打卡,而在远处山坡那头,挖掘机正在加紧作业,占地8.8万平方米的露营基地还有两个月就能投用。

铜梁区北、中、南三个镇的火热势头,让人不禁感叹乡村变化之大。此前,少云镇的土地以农民自种为主,粗放的生产模式,带来了多少收益,村民们也纷纷外出务工,土地撂荒现象一度严重。

少云村党支部书记邱德洪介绍,直到两年前,村里还只有西瓜和藤椒种植两个产业项目,总规模不到300亩,村集体经济年收入仅有10万元,别说发展经济,村里年轻劳动力几乎都在外务工。

围龙镇也有类似困惑,此前引入社会资本发展经济,资金链的断裂不仅没能让村民实现增收,连土地租金都成了难题,村里矛盾日益激化。

“乡村振兴面临‘三农’投入不足、农业生产效益不高、利益分配机制不活、经营风险高等问题。”铜梁区农业农村委主任张焕兵毫不避讳提出小村庄面临的大问题。

可对于状况各异的村庄而言,如何打通这些痛点难点?

小村要布大局

2022年初,铜梁区以问题为导向,以产业为重点,从组织形式、投入机制、经营模式、分配方式等重点领域和关键环节着手,破题革新,全盘规划。首批试点选在侣俸、少云、围龙3镇6村,正式启动“巴岳农庄”乡村振兴试点建设。

一场由这三个镇开始试点的乡村振兴大变局就从那一年铺开,这些看似毫不相干的村庄背后有了一个统一的名字——“巴岳农庄”。

为何是这三个镇?
——铜梁欲以点向面辐射的规划和布局,少云、侣俸、围龙,三个镇由北至南依次分布,却又各具特色,在地理位置和业态发展上,有着更好的融合度。

何为“巴岳农庄”?
——并非要打造一个具象的农场、庄园,而是一种农业现代化发展新模式。这一新模式在村民、集体经济、国有平台公司等各方之间构建起一种利益共赢、风险共担的机制,从而向全区、全市推广。

一个小村庄的发展可以掀起什么浪?
——“巴岳农庄”的创新模式似乎在解释着这些疑惑。简单来说,由试点村集体经济组织和铜梁区属国有企业联合组建“巴岳农庄”股份制公司。股份组成分几大块:村民手中的土地通过统一整合后估值入股;村集体的闲置资产经第三方评估后入股;国有企业以注册资本金、银行融资以及代持财政项目资金投入入股;引入其他社会资本以资金或者技术方式入股。

自此,“巴岳农庄”就是一个整合了国有、集体、个人力量,在农村形成的一个多元化股份生产组织,而从前面朝黄土背朝天的村民便是其中股权持有者。

小村的蝴蝶效应

铜梁区28个镇街资源禀赋各异、发展阶段不同,“巴岳农庄”试点建设,如何让资金、技术、人才等要素统筹布局?

在摸清底数、分析各村镇现有资源优势和发展基础上,首批试点的三个镇也因地制宜、因材施教,有了自己的发展路子:侣俸镇以现代蔬菜、农旅融合为主;少云镇以红色文化、山地农业为重;围龙镇则突出旅游观光、体验农业定位。

万变不离其宗,各村发展的背后,是“巴岳农庄”探索打造乡村产业振兴路径的多元化尝试,其核心是让各村镇因地制宜、各展所

长,把发展短板变成“潜力板”,把资源优势变成经济优势。

在经营方式方面,尊重群众意愿的基础上,“巴岳农庄”试点建设将村内符合条件的所有资产资源纳入其中,推动“大基地、小单元”,把统一经营和小农户“精耕细作”的优势结合起来,从而在提升整体效益的同时,让老百姓受益。

按照这一发展思路,侣俸镇的文曲、保乡、石河、水龙4个村和铜梁国有公司重庆龙裕城乡建设开发有限公司,共同组建铜梁巴岳农庄侣俸现代农业公司,在完成设施蔬菜科技园基础搭建后,引入社会资本,将土地租给其种植、销售螺丝椒、小番茄等蔬菜。

4个村10687户村民将土地、可用的资源、资产折价入股,村民收益为“保底分红+效益分红”模式,村民土地入股保底收益不受巴岳农庄股份公司盈亏影响。

设施蔬菜科技园内,现代化的智慧大棚一字排开,农业发展不再看天吃饭,小番茄亩产达到8000—10000斤,一年采摘期可达8个月,刘佳颖打趣地说:“根本卖不出去!本地采摘不够。”

而这只是“巴岳农庄”的缩影。经过近两年的试点建设,“巴岳农庄”的成效正在显现。截至2023年9月,“巴岳农庄”首批试点的铜梁区三镇六村的集体经济,经营性收入同比增长350%,经营性收益同比增长149%。侣俸巴岳农庄保乡、文曲、水龙、石河4个试点村2023年实现群众增收1624万元、人均增收1520元。

日头西落,少云村,忙了一天的王一君欢欢喜喜把鸡群赶回鸡舍,拿出手机拍下了这一画面,发送给还在外地务工的邻居小刘,附上一句话:“兄弟,我屋头鸡长得才好呢。今年你计划回来了不?”

2023年,“巴岳农庄”实现全区全覆盖,而最初由三个试点镇掀起的乡村振兴蝴蝶效应还在继续——下一个目标,不见不散。



两次改造提升

巫山县金坪乡1200名群众喝上“放心水”



施工人员正在焊接水管。
重庆日报通讯员 陈久玲 卢先庆 摄

□ 重庆日报记者 刘翰书

搬运管道、测量长度、铺设入户……4月9日,经过为期一个月的施工,巫山县金坪乡袁都村民家中,流出了“哗哗”的自来水。记者了解到,自去年12月以来,金坪乡通过两次对自来水供水管网进行改造提升,已解决了袁都村、五星村1200名群众“吃水难”问题,让他们喝上了“放心水”。

平均海拔1356米的金坪乡属高山乡镇,虽然环境优美、空气清新宜人,但对当地村民而言最大的劣势就是地形复杂且交通不便。前些年,乡里修建了10口蓄水池,通过管网引山泉水直供入户,初步解决了村民“吃水难”问题,但每逢雨季,大雨天又裹挟泥沙而变成“黄汤水”,水量水质均难以保障,到了冬季还会出现因水管冻结等带来的季节性缺水问题,使其成为长期困扰村民的揪心事。

去年12月,金坪乡组织专家多次赴现场踏勘水源、厘清地形和管网路线,引进专业公司结合地形水情,提出整套提升方案,包括新建蓄水池和提水泵站,新建超滤净水厂、新增保温材料包裹管道、安装防冻水表等,共计投入资金70万元对整个管网进行改造提升,解决了金坪乡五星村500余村民季节性缺水以及水质水量保障程度不高“老大难”问题。

看到邻村群众经过改造提升喝上了“放心水”,今年,金坪乡袁都村经过村支两委商议并征求村民意见后,拿出村集体资金4万元,沿用去年成功经验,对3.5公里自来水供水管网进行改造提升,采取高位水池重力自流为主、水泵提升补水的水源保障措施,实施水源保护、超滤净化等水质保障方案,使出厂水达到饮水标准,自流供水入户,惠及150户、600余村民。

梁平:高空跳伞成功“出圈”

□ 梁平日报记者 谢清城

4000米的高空,腾跳、开伞、降落一气呵成……4月7日,来自台湾的市民蔡智杰第一次到重庆攀达高空跳伞梁平基地进行独立跳伞后,难掩兴奋之情。

“我在世界各地20多个基地体验过独立跳伞,梁平机场让我很惊讶。这里不仅景色很美,降落场地面积也很大、地势平整,尤其是草坪很软,不容易受伤,给了我们安全感。”蔡智杰表示,他十分推荐大家到梁平打卡体验。

据了解,高空跳伞因其自由落体时间长、惊险刺激感强,被称为“勇敢者的运动”,备受极限运动爱好者的青睐。2021年,重庆攀达高空跳伞服务有限公司入驻梁平机场,其建立的重庆攀达高空跳伞梁平基地于当年10月正式运营,目前对外提供双人跳伞、单人跳伞培训、刷跳三项服务。

双人跳伞是将体验者与跳伞教练由专业设备连在一起,由跳伞教练负责整个过程的操控和安全,体验者只需尽情享受高空跳伞带来的乐趣;而单人跳伞培训则是为初学者提供AFF课程,学员完成相应的学习训练计划并完成25跳,可获得美国跳伞协会认证的USPA单人跳伞A证,只有考取A证,学员才有资格独立跳伞。继续刷跳,可进阶考取B、C、D证,对应的跳伞次数要求是50次、200次和500次。

“由于高空跳伞对天气要求极其严格,今年我们基地于4月6日正式恢复运营,目前已有80余名游客预约双人跳伞。”重庆攀达高空跳伞服务有限公司工作人员何文馨介绍,每年5月至10月为跳伞旺季,此期间,公司月均

接待150余名游客体验双人跳伞,体验价格在2000元至4500元。

谈及双人跳伞受欢迎的原因,何文馨认为是源于这一游玩场景带来的新奇体验。“从4000米高度看到的梁平风景很漂亮,游客跃出机舱后,享受15秒的自由落体俯冲大地的刺激,加上开伞后的滑翔降落,总时长在6分钟左右。这是一种既刺激又有益于健康的活动,它不仅能让人体验自由飞翔的畅快感,更能挑战自身的极限,释放内心的压力。”何文馨表示,基地的教练还可以携带GoPro运动相机记录下游客这段充满挑战的天空之旅,对于游客而言很有纪念意义。

据介绍,单人跳伞培训、刷跳的排期没有淡旺季区别,天气晴好的情况下可随时展开学习。

当天,记者在机场遇到了来自福建省厦门市的市民史建辉,他去年7月在重庆攀达高空跳伞梁平基地取得USPA单人跳伞A证。在他看来,梁平基地落地场的平整度高,草坪柔软,对于像他一样获得A证不久的初学者而言十分友好。再加上梁平机场位于城区,衣食住行都很方便,所以他计划近期多次到梁平刷跳,积累更多的跳伞经验。

据统计,自重庆攀达高空跳伞梁平基地正式营业以来,累计培训20余名学员取得USPA单人跳伞A证,实现高空跳伞6000余伞次,接待海内外游客1万余人次。高空跳伞已然成为梁平一项新兴的热门运动。

重庆攀达高空跳伞服务有限公司负责人张晋铭表示,下一阶段,公司计划举办一些跳伞科普活动,希望能让跳伞运动被更多人认可和热爱。

开州:“数智融合”赋能添彩 “一网通办”惠民利企

□ 开州日报记者 熊程成

政务服务“一小步”,便民惠企“一大步”。近年来,开州区坚持立足办事群众最迫切需求,持续深化“放管服”改革,在“网”上做文章,在“办”上下功夫,深入推进政务服务标准化、智能化、便利化建设,全面提升“一网通办”服务水平,真正实现“让数据多跑路,群众少跑腿”。

近日,市民卢剑来到开州区政务服务中心企业开办大厅,办理营业执照地址变更业务,通过自助服务机提交申请资料、线上签字等程序,不到半个小时,一张崭新的营业执照就拿到手中。

“一进大厅就有专人接待,指导我办理业务,服务态度特别好。”开州区政务服务中心高效、优质、暖心的服务让卢剑赞不绝口。

从“进一门”到“最多跑一次”,从“不见面”到“一网通办”……市民政务服务体验感的大幅度提升,得益于开州区政务管理办对“一网通办”内涵的不断延伸。同时,各个部门互联互通,由“串联”变“并联”,就同一事项进行多种类审批,最终实现“一网通办”。

“申请人通过‘一网通办’平台一次提交材料、一个窗口受理、全程半个工作日办结,办理环节从改革前的15个减少至1个。”开州区市场监管局注册许可科副科长何文君介绍,审批服务区设14个窗口,整合开办企业、刻制印章、申领发票和就业社保登记等事项,实现开办企业“一件事一次办”。

这只是企业日常网上办理事项的一个缩影。依托“一网通办”平台,开州区积极探索网上办理服务,从企业、市民办理需求和困难出发,推动高频事项网上办、线下事项一次办、特殊群体上门办、告知承诺省心办、涉企服务帮代

办、跨域服务就近办。

开州区还深化应用、云网、数据、组件和感知等数字资源“一本账”管理,加强数字化应用与数字资源要素关联,促进数字资源共享共用。统筹整合管理政务云、电子政务网络,加快建设政务视联网、物联感知体系,推进5G网络规模化部署。围绕特色业务和核心业务,加快“一件事”谋划,制定重大应用开发计划,推进特色应用开发上线。持续迭代“开心办”,推动惠企利民政策和服务“免申即享、直达直享、快享快办”。

“万达成”一家亲,政务服务更便捷。开州区不断加强与万州、达州交流协作,建立“万达成”政务服务一体化协同发展运行机制,实行人才互派互学,及时解决通办过程中存在的难点堵点,提高通办质量。开通绿色通道,设置“川渝通办”专窗,明确专职人员,采用“全程网办”“异地代收代办”等多种方式为市民提供通办服务,有效解决企业和市民异地办事“多地跑”“折返跑”问题。截至目前,“万达成云”四地实现社保卡变更等32个事项“免证办”,办理“跨省通办”“五省通办”“川渝通办”事项7万余件。

“我们围绕便民利企、促进发展等目标,运用‘代办帮办、线上跑路、快递配送’的工作模式,实现跨区域就近办、网上办、马上办,打造‘万达成’三地政务服务情感共同体、发展共同体、命运共同体。”开州区政务管理办有关负责人介绍,此外,开州区持续打造“智慧政务+共享”品牌,整合政务服务合作领域的信息和数据资源,着力构建数据一体化,推动“万达成”三地政务数据汇聚共享开放和信息互联互通。深化行政审批制度改革协同发展战略合作,实现一地行政审批许可,三地可经营,进一步提升政务服务效能,切实增强市民幸福感、获得感。

贯彻落实保密法 你我都是护密人



010-55601919
发现泄密问题,请拨打电话

国家保密局 宣